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Analysis IT (SS 2015) — Blatt 13

Die Mathematik als Fachgebiet ist so ernst, dass man keine Gelegenheit
versdumen sollte, dieses Fachgebiet unterhaltsamer zu gestalten.

(Blaise Pascal, 1623-1662)

13.1. (a) Zeigen Sie fiir alle k,n € N, dass

1/V2 k-1 oo
/ L g = 1 E 1 )
0 1— 28 2k/2 = 167(8n + k)

(b) Berechnen Sie den Wert des Integrals

X

/Vﬁ 4y/2 — 823 — 42z — 847 1
0

1—28

um mit Hilfe von Teilaufgabe (a) die Darstellung von 7 durch die Bailey-Borwein-Plouffe-

Reihe
_ii 4 2 11
_n:016" 8n+1 8n+4 8n+5 8n+6
Zu zeigen.

13.2. Berechnen Sie das Volumen des n-dimensionalen Standardsimplex
A" = {(z1,...,2n) ER"|21,..., 2y >0 AN 21+ + 2, < 1}

Skizzieren Sie auch die Simplizes fiir n € {1, 2, 3}.
13.3. Wir betrachten die Funktion
F00x[0,1] =R, (z,9) = flz,y) =S —7 0<z<y,

Berechnen Sie die Integrale

@ | 1 / ' f(ay) dyde, ® | 1 / ' fay) de dy.
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13.4. Wir betrachten die beiden elliptischen Integrale
/2 /2 40
E(k) = / V1 — k2sin? 9 dv, K(k) = / _—
0 0 V1—k2sin?9
fiir k €]0, 1]. Zeigen Sie, dass zwischen diesen der Zusammenhang

dE F-K dK E K
@) 25 =% ®) = wi—® &

besteht.
Hinweis: Zeigen Sie fiir Teilaufgabe (b), dass

1 1 \/7 k2 d sindcosd
= 1 — k2sin?9 — — ,
(1— KZsin0)32  1— k2 YT IR W T i2sint o

Zusatzaufgaben

13.5. Die in Teilaufgabe 13.1 (b) gegebene Reihe erlaubt es einzelne Stellen von 7 in der Hexidezi-
maldarstellung

0o
an

16m

n=0

m =

ohne Kenntniss der vorherigen Stellen zu berechnen. Hierzu einige Gedanken:

e Die n-te Stelle von 7 ist gegeben durch
an = [ (16" 17 mod 1) -16].

e Multiplizieren wir die Reihe mit 16"~! und betrachten nur den nichtganzzahligen Anteil,
so ist dieser durch 4% — 234 — Y5 — X¢ mit

n—1 o)
167 k-1 d (8k +1 167 k-1
S mod Sk, 5~ 100
P 8k +1 £ 8k +1

l=1,4,5,6 gegeben.

e Eine effiziente Berechnung von 16" %=1 mod (8k + 1) ist leicht realisierbar.

Berechnen Sie die 2015-te Stelle von 7 im Hexadezimalsystem.
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13.6

=2 411 Diieten miiffen me Ritter veei (hwievige FFragen Eeantlnurtzn Fiegen (e mue kei einer einsgigen ;[Frage tal(ch, (o (v (ie
ws Tows. Dls evftes teitt wr mutige Rittee Langelot boe:

Widter  Stop: Wee iiker vie Brike ws Tows will gehn, muf veeimal Rew uno Autwort frehn, evft W et ee vie

aneee Seite (ehn.

Famgelot:  Stell wine FFreagen, Widiter we Beicke, ich fiedhte mich nicht!

Widgter:  Wie lautet win HNane?

Famelot:  Sie TLangelot von Canelot,

Widgter:  Was ift win Qufteag?

Famgelot:  Bie Suche nady wm Yiligen Geal.

Wiidhter:  Wie lantet wr Weet ws Jntegeals foﬂ/ 2In (a® — sin? ©) dy in Abhangigheit von ¢ > 1?2
Ba Matlpmatik im Fahee 932 nody nicht 4ume Srunausbilvung eines Rittees geharte ift unlee tapterer Sie Langelot nun ratlos. FKonmen
Sie thm fplfen?
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